

攀高2024

全力以赴拼经济抓发展 顺利完成目标任务 中国式现代化建设中原区实践 迈出新的坚实步伐

2024年12月30日,中国共产党郑州市中原区第十二届委员会第八次全体会议暨区委经济工作会议召开。区委书记李晓雷受区委常委会委托作工作报告,总结2024年一年来,全区广大干部群众深入贯彻落实省、市决策部署,全力以赴拼经济、抓发展,因地制宜发展新质生产力,中国式现代化建设中原区实践迈出新的坚实步伐。

2024年,中原区的经济呈现“稳中向好、稳中有升、稳中提质”的发展态势,赢得发展主动,创造出新的业绩。一年来,全区的发展历程很不平凡,面对外部压力加大、内部困难增多,全区经济运行总体平稳,高质量发展扎实推进,2024年确定的经济社会发展百余项目标任务顺利完成,成绩振奋人心,令人鼓舞,这些成绩的取得,凝聚了全区上下的智慧、汗水和心血,也让广大干部群众对未来的发展充满了信心。

抓项目、促消费 高质量发展成效明显

坚持“项目为王”,为高质量发展再造新优势提供硬支撑。2024年1~11月份,27个省市重点项目完成投资178亿元、完成率102%。健全完善重点项目季度集中签约机制,签约重点项目46个,计划投资总额460亿元。“四个中心”举办各类活动近400场,承办大型演唱会38场,服务群众超200万人次,带动消费收入近8亿元。成功举办“春满中原·老家河南”2024“中原奇妙游”郑州迎春灯会启动仪式,“一路四街”城市消费场景持续焕新。出台《促发展提活力开门红十六条政策措施》等政策,抢抓国家“两新”政策机遇,发放各类消费券900万元,撬动消费潜能10亿元以上。二砂历史文化街区、国棉三厂特色历史文化街区入选第二批省级历史文化街区,磨街文创园被认定为省级旅游休闲街区。预计全年地区生产总值增长5%左右、社会消费品零售总额增长5.5%,城区发展位势能级全方位提升。

在一般公共预算收入方面,2024年1~11月份(下同),全区一般公共预算收入完成47.6亿元,同比增长1.7%,高于全市4.6个百分点。固定资产投资方面,全区固定资产投资完成261.5亿元,同比增长9%,高于全市(5.1%)3.9个百分点。消费市场方面,全区社会消费品零售总额完成282.4亿元,同比增长5.7%,高于全市(4.7%)1个百分点。服务业方面,全区规模以上营利性服务业营收完成397.4亿元,同比增长18.8%。

抓创新、强支撑,现代化产业集群建设加快推进

金泰制罐复审通过国家级“小巨人”企业,推荐融纬勘测等省级专精特新企业20家,完成省级创新型中小企业认定40家,完成率125%。推荐国家级科技型中小企业221家、市级以上科技型企业306家,高新技术企业96家。科技成果成交额增长28.4%。云顶、娅丽达成为郑州市先

进制造业产业链“链主”企业,中原小微企业园成为全市首个“低效转高效”工业示范园区。现代服务业开发区实现营收360亿元、同比增长18%,成为河南省开发区建设跨越式发展典型案例。河南应用技术职业学院、优客工场(郑州)成功入选省、市众创空间,成功引进院士、海外博

士等20余名,泛锐云智以全市第一名晋级河南省博士后创新创业大赛,全区产学研合作持续深化,人才链、创新链、资金链与产业链进一步深度融合。连续4年承办中国国际微纳技术暨复合材料创新发展(郑州)论坛。上榜“2024全国创新百强区”,中原区的创新力、影响力不断增强。

抓实事、惠民生,高品质生活增色添彩

扛牢政治责任,抢抓政策机遇,争取专项借款、政策性贷款183.51亿元,新开工航西四村等7个安置房项目137万平方米,全面实现小李庄等18个项目复工建设,建成交付常庄等20个项目252万平方米,12203户群众喜获新居。优化房地产市场供给,完成住宅用地供应1528亩,商品住宅去化周期降为14.6个月,进一步

提振了市场信心。“一路四街”被确定为全省城市更新示范项目。累计完成既有住宅电梯加装34部。建成老年助餐场所50家,新增养老托老床位536张,郑州大学第一附属医院西院区正式开诊,柳湖、西流湖2家社区卫生服务中心建成投用。推进郑州外国语中学莲湖校区等20所中小学幼儿园建设,西悦城第三小学等

12所中小学实现招生,新增教学班444个、学位20790个;郑州外国语学校荣获“全国教育系统先进集体”荣誉称号。完成各类职业技能培训5.5万人次,吸引高校毕业生来郑留郑2.1万人。阳春路、许庄路等12条道路具备通车条件,新增公共停车场46处、停车位1.1万个,城市道路更加通畅,群众出行更加便捷。

抓改革、优环境,高效能治理提质增效

党政机构改革稳妥推进,设置社工部、智慧城市办等部门。扎实推进街道管理体制机制改革,补充事业编制230名,推动治理重心下移、力量下沉。强力推进国务院要求的13个“高效办成一件事”落实落地落细,与上海虹口、苏州高新等7地签订合作协议,可办理异地事项650余项。“‘占道证’电子证照

应用推动‘我要开店一件事’高效办成”入选全国经典案例,荣获“服务拓展领航员”奖;政务诚信诉讼执行协调机制助力法治诚信政府建设入选第六届“新华信用杯”全国优秀信用案例,营商环境评价稳居全省第一方阵。新增市场主体3.16万家、同比增长15.6%,新增“四上”单位288家。有效应对汛情

旱情,未发生重特大安全事故,食品药品安全等工作进一步加强,全区社会大局和谐稳定。加快党建引领网格化治理体系突破提升,全力推进智能体建设。平安建设深度融入网格化治理,“一站式”矛盾纠纷多元化解平台提标建设,实现常态化排查、精准化推送、规范化解决。

抓基层、转作风,党的建设全面加强

坚持和加强党的全面领导,充分发挥区委中心组理论学习“风向标”作用,推动“第一议题”制度落实落细,持续抓好理论武装。深入开展“基层党建品牌提升年”行动,以“五持续一提升”为着力点,精心打造基层党建品牌45个。聚焦学习贯彻党

的二十届三中全会精神,开展宣讲宣讲485场次。全面落实意识形态工作责任制,人大政协、统一战线、党管武装等工作取得新成效。聚焦以巡促改,全力做好省委巡视立行立改工作。扎实开展党纪学习教育,持续整治形式主义为基层减负,纵深推进群

众身边不正之风和腐败问题集中整治,发现问题线索288件,党政纪处分217人,探索制定“十必须”“八项措施”,全区政治生态更加清明清朗,党员干部谋事干事成事的精气神大大提振。

记者 唐善普